
Γειά σας φίλοι και ακόλουθοι! Αυτό είναι το σηµείο αφετηρίας για να αποκτήσετε τον πρώτο σας 
νόµιµο τοίχο! 
Παρακαλώ να µήν διστάσετε να µοιραστείται αυτό το έγγραφο µε τους φίλους και γνωστούς σας – 
ποτέ δεν θα είναι αρκετοί οι τοίχοι για βάψιµο σ’αυτόν τον πλανήτη. 
 
Έχω σηµειώσει στο έγγραφο όλα τα σηµαντικά σηµεία τα οποία θα πρέπει να αλλάξετε από µόνοι 
σας µε κόκκινο χρώµα. Το κείµενο γραµµένο µε µάυρο χρώµα µπορεί να µείνει ώς έχει. Είναι 
σηµαντικό να γνωρίζετε ποιός είναι ο ιδιοκτήτης του χώρου για τον οποίο ενδιαφέρεστε και να 
ετοιµάσετε ένα επαρκές πορτφόλιο. 
Δεν θα δουλέψει χωρίς λίγη προσπάθεια, οι αναποδιές είναι πάντα µέρος της διαδικασίας. 
Για το επιχείρηµα/πρόταση σας: Είναι σηµαντικό να επικοινωνήσετε µε πολλούς ιδιοκτήτες για 
διάφορα σηµεία. Αυτό µπορεί να γίνει µε µερικά τηλεφωνήµατα ή ίσως να πρέπει να διευθετήσετε 
µια συνάντηση αυτοπροσώπως µε τον ιδιοκτήτη του χώρου. Κάποιες φορές ίσως να νοιώσετε ένα 
εκνευρισµό ή κάπως άβολα, όµως αξίζει να το υποστείτε. 
1) Έχετε καλύτερες πιθανότητες εάν η επιφάνεια έχει ήδη σχεδιαστεί αρκετές φορές από 
εθελοντές συναδέλφους τα βράδια και ο ιδιοκτήτης την αφήνει έτσι ή προσπάθησε αρκετές φορές 
να βάψει και να ανανεώσει την επιφάνεια χώρις επιτυχία γιατί µετά θα µπορέσετε να προσφέρετε 
τα ακόλουθα: 
2) Συστείνετε το εαυτό σας (κατα προτίµηση αυτοπροσώπως, εφόσον έχετε µάθει σε ποιόν ανήκει 
ο χώρος που σας ενδιαφέρει µέσω του Κέντρου Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ), του δηµαρχείου 
της περιοχής, του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη ή απλά κάνοντας ερωτήσεις στη περιοχή 
κοντά απο την επιφάνεια που σας ενδιαφέρει) και αναφέρετε ότι έχετε µια ασυνήθιστη λύση για 
την επιφάνεια έτσι θα θέλατε να συζητήσετε µε κάποιον υπεύθηνο (εταιρεία, αρχή, ιδιοκτήτης). Η 
γενική ιδέα ( ΠΡΙΝ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΤΗΝ ΛΕΞΗ, “ΓΚΡΑΦΙΤΙ”) είναι να προσφέρετε στον ιδιοκτήτη 
µια δωρεάν λύση για την επιφάνεια, µε την λύση αυτή ο ιδιοκτήτης δεν πρέπει πλέων να κάνει 
έξοδα για καθαρισµό και η επιφάνεια θα φαίνεται πάντα όµορφη. Θα θέλατε να σπονσάρετε την 
επιφάνεια και να την βάψετε µε δικό σας κόστος και µε την άδεια του ιδιοκτήτη θα φροντίσετε να 
επανασχεδιάζετε την επιφάνεια κάθε λίγο καιρό µε φρέσκια νεανική ΤΕΧΝΗ. 
Επειδή σας αρέσει να βάφετε και προέρχεστε από ένα περιβάλλον της τέχνης του δρόµου/STREET 
ART (ΤΟ ΓΚΡΑΦΙΤΙ έχει µια αρνητική φήµη, γι’αυτό θα προτειµούσα να χρησιµοποιώ τη λέξη 
STREET ART/τεχνη του δρόµου παρά το ότι δεν είναι ο πιο σωστός όρος. Ακούγετε φανταχτερό. 
Να θυµάστε, αυτό γίνετε για να µπορέσετε να διεκδικήσετε την επιφάνεια και να µην απορριφθεί 
η πρόταση σας) ψάχνετε για επιφάνειες οι οποίες είναι λερωµένες και άσχηµες έτσι θα θέλατε να 
τις σχεδιάζετε και να τις ανανεώνετε µόνοι ή µε άλλους καλιτέχνες. 
3) Φυσικά, θα πρέπει να έχετε ένα πορτφόλιο µε προηγούµενες σας δουλειές και να είστε 
χαρούµενοι να το παρουσιάσετε στον ιδιοκτήτη µέσω ενός email, αφού πρώτα τον ενηµερώσετε 
τηλεφωνικώς ή θα µπορούσατε να το τυπώσετε και να το έχετε µαζί σας όταν επισκεφθείτε το 
χώρο. Σε αυτό το σηµείο θα σας παρακαλούσα να νοιώσετε ελεύθεροι να µοιραστέιτε τις πιο 
“κοινωνικές” δουλειές σας για παράδειγµα κόµιξ, εικονογραφίες (mural/illustrations) ακόµη και 
αν σχεδιάζετε να ζωγραφίσετε κάτι εντελώς διαφορετικό στο τέλος. Εάν για παράδειγµα εδώ 
στέλνατε φωτογραφίες από chrome bombings αυτό θα ήταν αντιπαραγωγικό για σας. Για να 
συνεχίσουµε αυτό το επιχείρηµα, µπορείτε να πείτε ότι µια επιφάνεια/τοίχος γεµάτη µε πολιτικά/
οπαδικά σλόγκαν θα µπορούσε να γίνει ένας προορισµός τέχνης στη πόλη σας όπου υπέροχα 
κοµµάτια τέχνης του δρόµου θα βρίσκουν πλέων το σπίτι τους. Είναι µια περίπτωση που όλοι 
κερδίζουν! Φυσικά θα δηλώσετε πώς θα είσασταν χαρούµενοι να αναλάβετε να προωθήσετε στον 
τύπο (εφηµερίδες/περιοδικά) όλες τις πληροφορίες (για σάς αυτό σηµαίνει ένα απλό τηλεφώνηµα 
σε µια εφηµερίδα/περιοδικό όπου θα ενηµερώσετε για την τοποθεσία και πώς θα µπορείτε να 
παρέχετε αυτή τη φόρµα αδειοδότησης ηλεκτρονικά, αφού την έχετε ήδη ετοιµάσει). 
Δείτε το ώς µια συνέντευξη γιά δουλειά, ντυθείτε όµορφα, χτενίστε τα µαλιά σας, νοιώστε 
ελεύθεροι να είστε λίγο ντροπαλοί ή νευρικοί, γράψτε κάτω σε ένα κοµµάτι χαρτί όλα τα σηµεία 
που θέλετε να αναφέρετε· Αυτό πάντα µε κάνει να νοιώθω καλύτερα όταν νοίωθω αγχωµένος.  
Μετά από όλα αυτά οι πιθανότητες επιτυχίας σας φαίνονται πολύ καλές. 
Ως µιά έσχατη λύση, την οποία δέν έχω χρησιµοποιήσει ποτέ µέχρι σήµερα, εάν ακόµα ο 
ιδιοκτήτης της επιφάνειας/τοίχου είναι ακόµη επιφυλακτικός και θέλετε πάρα πολύ τον 
συγκεκριµένο τοίχο: µπορείτε να προσφέρετε να βάψετε ολόκληρο τοίχο µε ένα χρώµα δωρεάν 



µετά από ένα χρόνο εάν ο ιδιοκτήτης δεν είναι ευχαριστηµένος µε το σχέδιο που ζωγραφίσατε 
στον τοίχο. Αυτό σας δίνει την δυνατότητα να τους πείσετε µέσω µιάς επίδειξης της δουλειάς σας. 
Μετά από 11 µήνες όπου ο τοίχος θα γεµίσει µε υπέροχες τοιχογραφίες/murals και καλές 
συναναστροφές γύρω από την επιφάνεια του τοίχου, µπορέιτε να ζητήσετε παράταση. 
Αν έχετε απορίες, σας παρακαλώ ενηµερώστε µε, χαιρετισµούς από Γερµανία! SOME NOVA 
Καλή επιτυχία! 
ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΕΙΑ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΣΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ 2 ΣΕΛΙΔΕΣ, ΑΝΤΙΓΡΑΨΤΕ ΤΟ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤHΣΤΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΛΕΞΕΙΣ ΣΗΜΕΙΩΜΕΝΕΣ ΜΕ ΚΟΚΚΙΝΟ ΜΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΣΑΣ ΚΑΙ ΤΟ 
ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ: 

Αγαπητέ ιδιοκτήτη, 
Σας προωθώ (όπως επισυνάπτεται πιό κάτω) το “Τυπικό Κείµενο για Άδειες Τοιχογραφίας” το 
οποίο χρησιµοποιείται από πολλές επιχειρήσεις και ιδιώτες ούτως ώστε να παρέχεται 
αδειοδότηση για την καλιτεχνική επιµέλεια/φιλοτέχνηση ενός χώρου. Μπορείτε απλά να το 
αντιγράψετε ώς έχει, για να µήν χρειαστεί να ξοδέψετε χρόνο. Ανυποµονώ αναλάβω την εν 
λόγω επιφάνεια και να δηµιουργήσω έργα τέχνης µε άλλους καλιτέχνες που θα δώσουν ζωή σε 
αυτό το χώρο. Όπως συζητήθηκε µπορώ επίσης να αναλάβω να επικοινωνήσω µε τον τύπο 
(εφηµερίδες, περιοδικά κ.α) έτσι ώστε το εν λόγω έργο να εκληφθεί από το κοινό ώς η 
προώθηση µιάς αναπτυσσόµενης τέχνης. 
Μπορείτε να µε βοηθήσετε και να µου παρέχεται την εν λόγω άδεια σε µιά απο τις επιστολές σας 
υπογεγραµµένη ώστε να έχω κάτι να παρουσιάσω εάν κάποιος περαστικός επικοινωνήσει µε τις 
αρχές απο ανησυχία; Με αυτό τον τρόπο µπορούµε να εξασφαλίσουµε ότι θα είµαστε όλοι 
νόµιµοι και ασφαλείς. Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων. Θα χαρώ να παραλάβω την άδεια όταν 
αυτή θα είναι έτοιµη! 
Ξανά σας ευχαριστώ˙ µε εκτίµηση, 
Το όνοµα σας  
Η διεύθυνση σας 
 
Ειδική άδεια χρήσης έγκυρη µέχρι την ανάκληση της. 
Τύπος χρήσης: Σχεδιασµός, Τοιχογραφία, Τέχνη του δρόµου 
Τοποθεσία: ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΕ Η ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 
Πεδίο εφαρµογής άδειας: ΑΚΡΙΒΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ (ΥΠΟΓΕΙΑ ΔΙΑΒΑΣΗ) ΔΥΤΙΚΆ ΤΗΣ 
Χ ΓΕΦΥΡΑΣ 
Διάρκεια χρήσης: Μέχρι να ανακληθεί η άδεια. 
Έγκριση αρχής γενοµένης από την ηµεροµηνία υπογραφής της παρούσας επιστολής. Η ανάκληση 
της άδειας είναι εφικτή ανα πάσα στιγµή απο τον ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ (χωρίς την ανάγκη να παρέχει ο 
ιδιοκτήτης αιτιολογία) 
Με αυτή την άδεια δεν µπορούν να προκύψουν νοµικές αξιώσεις, σχετικά µε τη χρήση της 
προαναφερόµενης τοποθεσίας. 
Ο σχεδιασµός της επιφάνειας δεν θα επηρεάζει τα µελλοντικά έργα που θα ολοκληρωθούν στο 
χώρο, τις όποιες αλλαγές ή και την κατεδάφιση της επιφάνειας. Ο καλιτέχνης, ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΣΑΣ, 
καθώς και τρίτα πρόσωπα µε τα οποία θα φιλοτεχνεί την επιφάνεια είναι ενήµεροι για τους 
παρών όρους. Η επιφάνεια µπορεί να κατεδαφιστεί ή και να τύχει αλλαγών ανά πάσα στιγµή.  
Η φιλοτέχνηση της επιφάνειας πραγµατοποιείται χωρίς περαιτέρω συνεννόηση µεταξύ του 
καλιτέχνη και του ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ εφόσον η επιφάνεια είναι ελεύθερα προσβάσιµη. 
Υπεύθυνος επικοινωνίας για ερωτήσεις σχετικά µε τον περαιτέρω σχεδιασµό είναι ο ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: 
ΚΥΡΙΟΣ Χ ΤΗΣ Χ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ, ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ. 
Ο καλιτέχνης επωµίζεται το κόστος και τα πιθανά ρίσκα που εµπεριέχονται στην φιλοτέχνηση της 
αδειοδοτηµένης επιφάνειας. 
Ο ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ δεν αναλαµβάνει την ευθύνη για τυχών ζηµιές (π.χ τραυµατισµούς, ζηµιά στην 
ιδιοκτησία) που θα προκληθούν από την διαδικασία φιλοτέχνησης ή σε σχέση µε την διαδικασία 
φιλοτέχνησης. Ο ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ δεν χρειάζεται να αποζηµιώσει τυχόν έξοδα (υλικά, µισθούς, εξοδα 
µετακίνησης κτλ). Ο ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ δεν αναλαµβάνει καµιά ευθύνη για για ζηµιές που µπορεί να 
προκληθούν στην τοιχογραφία από οικοδοµικές εργασίες ή/καί δοκιµές στην οικοδοµή. Εάν 
άλλα άτοµα εµπλέκονται στην διαδικασία φιλοτέχνησης, ο κάτοχος αυτής της άδειας παραµένει 



ο υπεύθυνος για ολόκληρη την τοιχογραφία. Είναι επίσης το σηµείο επαφής για θέµατα που 
σχετίζονται µε την τοιχογραφία, για την οποία οι εµπλεκόµενοι έχουν αναλάβει την ευθύνη. 
Η άδεια υπόκειτε στους παρακάτω όρους και προϋποθέσεις: 
➢ Η άδεια ειδικής χρήσης παρέχεται και µπορεί να ανακληθεί 
➢ Η άδεια πρέπει να φέρεται κατά την χρήση της επιφάνειας και πρέπει να υποδεικνύεται εάν 

ζητηθέι. 
➢ Μόνο η ακριβής περιγραφή της τοποθεσίας µπορεί να φιλοτεχνηθεί. Οι υπό εξαίρεση 

τοποθεσίες που αναφέρονται πρέπει να παραµείνουν καθαρές και να µην σχεδιάζονται. 
➢ Ακαθαρσίες που προκύπτουν από την ειδική χρήση (απόβλητα όπως σπρέι/δοχεία ψεκασµού, 

βαλβίδες/καπάκια, γάντια, τενεκεδάκια ή µπουκάλες νερού κτλ) πρέπει να καθαρίζονται από 
τον καλιτέχνη αµέσως. Σε αντίθετη περίπτωση ο καθαρισµός θα πραγµατοποιείται µε έξοδα 
του καλιτέχνη) 

➢ Στην περίπτωση καθαρισµού δεν θα χρησιµοποιούνται καθαριστικά µε ουσίες που 
επιβαρύνουν το περιβάλλον (ο καθαρισµός όµως δέν προϋποθέτεται πριν να αρχίσει η 
φιλοτέχνηση) 

➢ Οι πινακίδες και σηµάνσεις πάνω στην επιφάνεια πρέπει καλύπτονται/µασκάρονται και να 
µην βάφονται/αλλοιώνονται ώστε να παραµένουν αναγνωρίσιµες 

➢ Διατηρούµε το δικαίωµα να προσθέτουµε όρους και προϋποθέσεις στην άδεια ειδικής χρήσης 
εάν η πόλη Χ ΠΟΛΗ ή οι τοπικοί φορείς ασφάλειας το απαιτούν 

➢ Κάτοικοι της περιοχής καθώς και περαστικοί δεν πρέπει να ενοχλούνται ή να 
παρεµποδίζονται από την διαδικασία φιλοτέχνησης ή τους καλιτέχνες που εµπλέκονται στην 
διαδικασία φιλοτέχνησης (π.χ από δυνατή µουσική, στάθµευση οχηµάτων κτλ.)  

➢ Η απεικόνιση ρατσιστικού, σεξιστικού περιεχοµένου ή πολιτικά σλόγκαν δεν δύναται να είναι 
µέρος του περιεχοµένου της φιλοτέχνησης 

 
Ελπίζω να µου δωθέι η ευκαιρία να φιλοτεχνήσω την επιφάνεια που αναφέρεται πιο πάνω 
σύντοµα. 

Με εκτίµηση, 
Το όνοµα σας  
Η διεύθυνση σας 


